

# 坚定、智谋、嬗变:稻花香突起的成长基因

## ——解读稻花香实现百亿梦想之谜



◆湖北稻花香集团全景

□ 本报记者 许强

在湖北省农产品加工业发展史上,12月2日是具有里程碑意义的一天。

这一天,湖北省委、省政府在武汉东湖宾馆梅岭礼堂召开大会,隆重表彰湖北稻花香集团销售收入突破百亿元;这一天,在湖北省农产品加工业“四个一批”工程中,终于有了第一家过百亿元的企业;这一天,湖北省委省政府破天荒地专门为一家“农字号”的企业颁发了“特别”的奖杯和100万元奖金……

湖北省委书记李鸿忠、省长王国生在贺信中说:“稻花香集团从‘三个人、三口缸,1500元贷款’起步,历经市场经济洗礼,企业由小到大、从弱到强,跻身全国白酒行业前八强企业、民营企业500强,是湖北农产品加工企业扎根荆楚、勇于开拓、不断进取、走向辉煌的真实缩影和成功典范。30年来,稻花香人始终保持艰苦奋斗的创业本色和永无止境的创业激情,创造了由乡村作坊发展成为百亿强企的现代商业奇迹,谱写了我省农产品加工业发展的辉煌一页。”据悉,表彰大会是根据李鸿忠书记、王国生省长的提议召开的,不仅仅为了表彰稻花香的巨大贡献,而是想借此在湖北省上下掀起新一轮农产品加工企业跨越式发展的新高潮。

在政府大力渲染下,稻花香销售收入突破百亿元的消息见诸报端、网络,人们在关注稻花香现象的同时也陷入了深深的思考:为什么一家“农字号”民营企业能成为时代学习的榜样?地处内陆腹地的稻花香是如何实现百亿梦想的?

有人说这是时势造英雄,也有人说这是龙凤山神护佑着稻花香,但一直钻研于辩证唯物主义学说的北大博士朱怀江在研究了稻花香的发展史后认为,稻花香创造百亿奇迹不是外力发劲的结果,而是稻花香自身品质造就的,因为稻花香集团生命细胞中拥有了坚定、智勇、嬗变的成长基因。

### 永不言败,永不言退

1982年冬天,宜昌青龙村农民蔡宏柱拿着1500元钱,伙同两个农民兄弟,创办了当地第一家企业——青龙酱油厂,由此开创了鄂西北农村工业发展历史。

前途是光明的,道路是曲折的。稻花香人在创业的道路上历经风雨、坎坷,然而,在每一次的风浪尖上,稻花香人都坚定自若、勇敢面对,依靠大无畏的革命精神,战胜了种种困难,实现了历史性的跨越。

据蔡宏柱回忆,创办不到6年,危机接踵而来。1988年,青龙酱油厂与“入不敷出”的亏损企业土门酒厂、双龙饮料厂实行了“三合一”,成立了柏临酒厂,账面余额1500元,而这年底拉下28万元的欠款。腊月28日,还有6个人登门讨债,蔡宏柱东拼西凑,度日如年。终于熬过了1989年,他们见什么赚钱干什么,汽水、香摈酒、果酒、格瓦斯、龙凤山牌高粱酒都在搞,但是产品缺少品牌魅力,没有知名度,再加上没有技术设备,资金局限,蔡宏柱这个厂长只能在夹缝中求生存。当时的“伙计班子”思想起伏不定,有的怀疑“红旗能打多久”;有人担心“洞里拔不出蛇”,少数人受不了离开了企业。

稻花香的第一个10年在残酷的竞争、痛苦的摔打、坚定的拼搏中熬了过来。蔡宏柱意识到“抓主要矛盾,着力解决关键问题”的重要性,把目光投向了白酒业。1992年,蔡宏柱毅然决定:关闭酱油、汽水生产,向白酒进军。

当时,中国白酒市场格局被各大名酒占据,川酒一统天下,皖酒、豫酒、苏酒、晋酒、鲁酒群雄崛起,鄂酒品牌冲入全国市场的鲜为人知。一些朋友看见蔡宏柱一心一意搞白酒,甚是担忧,好心劝阻。蔡宏柱没有退缩,提出了“两找一创走三高”的发展方针。1992年9月,“稻花香”酒研制成功,起名“稻花香”,一经投入市场,即备受追捧,正是因为有了稻花香品牌,稻花香的第二个十年,在中国白酒品牌中



◆湖北省领导对稻花香给予了极大的关注。前排从左到右为省委副书记张昌尔、省人大副主任刘友凡、稻花香集团董事长蔡宏柱、副省长赵斌

树立起一道亮丽的风景。

然而天有不测风云。2001年9月,在稻花香改制动员大会的当天,蔡宏柱中风发作,轰然倒地。经过抢救,蔡宏柱苏醒了,在蔡宏柱的坚持下,2001年12月6日,稻花香实业股份有限公司成功改制为湖北稻花香酒业股份有限公司,一字之改(“实”改“酒”),使稻花香企业结束了长达19年的乡镇集体企业所有制。2002年8月,时任关公坊酒业公司董事长兼总经理的周平,因车祸意外身亡。突如其来、接二连三的天灾人祸,一时间忧外困:部分银行、投资商、经销商纷纷撤资,不足3个月的时间里抽资现金12亿元。

蔡宏柱是宁愿站着死也不愿躺着生的汉子。他戒了烟酒和麻辣食品,每天大把大把地吃药,用中药烫水泡脚,上午下午都要扎针,最多的时候十指和全身扎了40多根银针;他坚持走路,从挪动一点点开始,从人扶着到自己走,站立——摔倒,又站立——又摔倒,蔡宏柱没有气馁,咬紧牙关,以超人的毅力顽强攀登。

2004年3月9日在稻花香的历史上,注定要被写入重要的一页。

这天,“偏瘫”好转的蔡宏柱出发了,他站在了稻花香集团新一轮发展战略动员会主席台上,发表了题为《团结一心 携手奋进 实施企业新一轮大发展战略》的重要讲话,提出稻花香要始终坚持发展才是硬道理的方针。有下属怕蔡宏柱摔倒,特意搀扶他行走,蔡宏柱轻轻地推开了下属的手。

其实,蔡宏柱需要站起来的尊严,需要给稻花香人信心。蔡宏柱的讲话之后,稻花香新一轮大跨越就此拉开了序幕!

在稻花香发展的第三个十年,稻花香品牌深入人心,市场不断扩展,品牌突飞猛进,一年一个飞跃。2004年7月,“稻花香”荣登中国500最具价值品牌榜,随后,品牌价值不断飙升,2006年1239亿元,2007年2045亿元,2008年3545亿元,2009年5589亿元,2010年8365亿元,2011年11858亿元。

2006年元月,“稻花香”商标被国家工商总局授予“中国驰名商标”,成为当时湖北省唯一一件通过国家工商总局认定为“驰名商标”的白酒商标。

然而,树大招风、名高引谤。稻花香的快速发展影响到一些利益集团的利益。2008年,12月8日,网络上出现了“稻花香产品受到省质监部门查处”的帖子,随后,一些不明真相的网站进行转载,稻花香的部分客商手机“意外地”接收到相关短信,这让一些消费者和媒体陷入了茫然之中。

“再好的武艺也怕毒招。”面对子虚乌有、恶意诽谤的流言,稻花香积极应对,立即向公安机关报案,并邀请消费者和经济日报、中国食品报、消费日报等媒体记者到稻花香,亲眼所见。事实证明,稻花香严格的生产流程和检验过程,以及“水、料、窖、机、法、艺”六字真经,保证了稻花香的产品具有过硬的品质。媒体记者将所见事实公布

于众后,一场品牌的信用危机渐渐地被化解了。

“不经风雨,长不成大树;不受百炼,难以成钢。”稻花香历经风雨,百炼成钢不仅验证了雷锋这句名言,也在中国白酒历史上翻开了崭新的一页。

**记者点评:**稻花香集团总经理蔡开云曾经坦言:稻花香的核心价值观是“永不言败,永不言退”,也许恰恰是这种不可模仿的价值观,深深地融入到了稻花香人的血脉中,才构建了稻花香人越过艰难险阻的动力,同时也铸造了稻花香大发展的灵魂。

### 殚智竭力,谋道而行

2003年春天,稻花香到了一个新的历史转折关口。

中国白酒业的广告轰炸、贿赂营销、偷逃漏避、终端为王、“文化”泛滥危及了整个白酒业的发展,白酒产量连续第六年下降,从1996年800万吨下降到不足400万吨……在这样的大背景下,2002年,稻花香年销售额由67亿元陡降至28亿元。很多人都以为稻花香将就此沉寂直至灭亡。

稻花香的竞争对手依然在迅速扩张,挤压着稻花香的生存空间。在稻花香最危险的时刻,躺在病床上的蔡宏柱静静地思考后发现,拼实力、拼人才、拼产品、拼销售渠道都无法与对手抗衡,稻花香要战胜强大的竞争对手,只有“靠文化”!

蔡宏柱想起了伟人毛泽东《临江仙》中的诗句:“纤笔一支谁与似?三千毛瑟精兵”,他意识到中国白酒的崛起,必须“构筑中国白酒业的力量战略”,因为中国白酒业的沉浮“在于中国白酒业力与力的制衡、力与力的角逐、力与力的融合之中。”

不久,蔡宏柱所著的《白酒不会毁灭》媒体上公开发表,一下震撼了整个白酒业,专家们称之为“无异于给持续低迷的白酒行业注入了一针强心剂”。尽管此文并非站在稻花香的角度而写,但是,此文发表后,许多白酒销售商仿佛看到了未来的希望,纷纷投向了稻花香的怀抱。而那些“外流”的人才纷纷“回流”稻花香。2003年,稻花香的各项经济指标增幅20%,开始了新的转折。

据蔡宏柱回忆,他的病情稍有好转便重新出来主持工作:一是心存深厚的商海之情,二是“智慧”有了“感觉”。俗语说,“大乱之后必有大治”。蔡宏柱有一种感觉,认为遇到了。如何把这种虚幻感觉到的机遇,转化为实实在在看得见摸得着的效益,这需要“智慧”。当时,有很多人觉得蔡宏柱有神保佑,他选定的稻花香重大活动举行日期,总能避开雨天,选到黄道吉日,如1996年的三期工程奠基典礼,1997年的三期工程竣工剪彩,1999年的名酒节,也许缘于他长期在实践过程中积累的经验和智谋,蔡宏柱总能“料事如神”。

不打无把握之仗,战者必胜。蔡宏柱提出了先谋而后战的经营策略。稻花香打造“百亿元”龙头企业的开局之年,也是稻花香“打造中国白酒航母”的五年发展规划的第一年。对于计划年66.67%的增长,很多“能人专家”并不看好稻花香。蔡宏柱却信心十足,他说:“精神的力量是无限的,稻花香精神只有十六个字:敢冒风险,自我加压,创造机遇,超常发展。我们必须给自己加压,才会有所跨越。”8月中旬,中共中央政治局委员、湖北省委书记俞正声,省委副书记、省长罗清泉考察稻花香集团后,表示支持稻花香向百亿元目标挺进。

2004年5月23日,《蔡宏柱:以毛泽东战略解决企业命运》的文章发表,第一次将蔡宏柱的战略思想的方法论表述得明明白白,当记者提出“你用什么和竞争对手抗衡?”的质问时,蔡宏柱有力地回答道:“以毛泽东战略思想解决企业命运。”

蔡犹如充满浪漫主义色彩的哲学家,对稻花香的未来寄以无限的豪情同时,又以辩证的智慧看待市场变迁。他说:“优势与劣势、主动与被动是相对的,不是绝对的。积小胜为大胜,通过战术上量的积累而最终达到变战略上的被动为主动,战略上的劣势为优势。”

2004年的稻花香还很弱小,但蔡宏柱做大的意志很坚决。他说:“任何事物都有从小到大、从弱到强、从无到有的发展过程,这是企业生命态。”

实践是检验真理的唯一标准。先谋后战的稻花香迅速发展,2005年一下跻身于白酒业前十强,产值增长58.1%,销售收入突破10亿。为了防止稻花香人躺在“中国白酒前十强”上沾沾自喜,蔡宏柱又发表了题为《将稻花香品牌进行到底!》一文。

2007年是极为关键的一年,是稻



◆湖北省委副书记张昌尔、省人大副主任刘友凡、副省长赵斌、省政协副主席李佑才、省委副秘书长、省委财经办(省委农办)主任刘田喜在主席台就坐。

花香打造“百亿元”龙头企业的开局之年,也是稻花香“打造中国白酒航母”的五年发展规划的第一年。对于计划年66.67%的增长,很多“能人专家”并不看好稻花香。蔡宏柱却信心十足,他说:“精神的力量是无限的,稻花香精神只有十六个字:敢冒风险,自我加压,创造机遇,超常发展。我们必须给自己加压,才会有所跨越。”

2008年3月,当选全国人大代表的蔡宏柱进京参加了第十一届全国人民代表大会第一次会议,在京后,他再一次感受到“革命澎湃”,甚至断言:“革是变,命是天命,变革天命,是华夏民族蓬勃发展不懈的动力”。6月13日,蔡宏柱的《稻花香之革命》的面世,它透露出了蔡宏柱“革命之志未变,革命信念依然,革命意志坚决”的信息,蔡在文章中甚至用了孙中山先生那句名言“革命尚未成功,同志仍须努力!”

2009年3月,当选全国人大代表的蔡宏柱进京参加了第十一届全国人民代表大会第一次会议,在京后,他再一次感受到“革命澎湃”,甚至断言:“革是变,命是天命,变革天命,是华夏民族蓬勃发展不懈的动力”。6月13日,蔡宏柱的《稻花香之革命》的面世,它透露出了蔡宏柱“革命之志未变,革命信念依然,革命意志坚决”的信息,蔡在文章中甚至用了孙中山先生那句名言“革命尚未成功,同志仍须努力!”

2009年,金融危机席卷全球,温

家宝总理认为“中国进入新世纪以来经济发展最困难的一年”;此时有人对稻花香用三年的时间实现100亿这个宏伟目标产生了怀疑和动摇。8月6日,蔡宏柱的《稻花香“百亿”信念的历史诠释》一文发表,阐明了稻花香集团的整个市场构架,而这一构架为冲刺百亿拓开了一条可行的光明之路。

在此文中,蔡宏柱只用了短短的两个字——信念,袒露出了稻花香人奋勇一搏的勇气和非凡的力量,凭借这种力量稻花香人超越了极限、创造了生命奇迹,每年都顺利地完成了年初确定的战略任务。

2010年6月15日《为有牺牲多壮志》一文发表,解读了稻花香“西进战略”,稻花香品牌从区域向全国跨越的方向因此更加明朗化了。

**记者点评:**蔡宏柱对毛泽东战略思想研究颇深,他说:“翻开毛泽东思想这篇宏伟画卷,我们就不难发现毛泽东在不同的时期都有其鲜明思想体系:毛泽东在井冈山时就提出了‘星星之火,可以燎原’;抗日战争时期又提出了‘论持久战’;解放战争年代又提出了‘将革命进行到底’,毛泽东善于创造这种鲜明的思想体系,来激发大家努力朝着一个方向前进。在他鲜明的思想体系指导下,共产党打败了国民党,解放了全中国。所以稻花香只要有了前瞻性的思想体系和明确战略方向,就一定能实现企业新一轮大发展。”基于这种认识,稻花香的战略方向一直是鲜明的超前的,实现百亿梦想也是必然的。

### 与时俱进,飞向光明

“应势而变,依市而行”。

2010年7月,蔡开云在湖北省优秀青年企业家评选时,回答记者的这句话让人记忆犹新。稻花香是借改革开放之东风而创建和发展起来的,在三十年的创业征程中,稻花香搏击于改革开放的滚滚潮流,从小到大,从弱到强,最关键的就是能够与时俱进,开拓创新,顺势而为。

从青龙酱油厂到柏临酒厂,从生产汽水、酱油、黄酒,到主产白酒产品,从稻花香品牌延伸了关公坊、活力28等众多品牌,从只有三个人的村办企业到以白酒产业为龙头,集生产经营绿色食品、饮料、包装制品、生物化工、现代物流、房地产、矿产开发、生态农业、养殖等循环经济产业为一体配套



◆稻花香采用的是先进工艺设备,图为Agilent 7000B GC-MSMS 三重串联四级杆气质联用仪。

发展的企业集团,稻花香一直在嬗变着跨越着奔腾着。

30年沧海桑田、物转星移,稻花香在中国改革开放时代的磨砺下不断地成长和裂变。现已是中国民营500强、农业产业化国家重点龙头企业、全国首批农产品加工示范企业、全国酿酒行业先进单位、全国发展县域经济突出贡献企业、全国就业与社会保障先进民营企业、全国精神文明建设先进单位、湖北省白酒制造业龙头企业。“稻花香”先后被认定为“中国驰名商标”、“中华老字号”,并连续八年蝉联“中国500最具价值品牌”,入选新中国白酒八大品牌。

30年浴血征程、锲而不舍。稻花香经风雨而傲骨,历霜雪而芬芳,至少发生了三个历史性的转变。

一、从“一穷二白”的村办企业裂变为拥有34家成员企业、13200名员工、销售收入过亿元的中国大型工业企业。

二、将古诗中的“稻花香”三个字演变成了富蕴时代文化内涵的中国新八大名酒品牌。

三、将一个曾经默默无闻的“农字

民的骄傲。稻花香集团的成功,将激励和鼓舞全省农产品加工企业做大做强的决心和信心。”

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。

“100亿元只是一个阶段性目标。到2015年,稻花香将实现年销售收入500亿元,创利税50亿元。”在实现百亿目标之后,蔡宏柱没有停止前进的脚步,而是在谋划未来更大的发展空间,他想用5年时间去完成100亿向500的跨越,这种构想延展了蔡宏柱心中的梦想,也成为了稻花香人做大做强的决心和信念。

**记者点评:**2011年3月7日,蔡宏柱《白酒万岁》一文中断言:“白酒还能存活一万年!”“白酒万岁”的呐喊是蔡宏柱的一种信仰,是稻花香人“自由/向光明的天空飞翔”的襟怀和气度,也是李鸿忠书记、王国生省长所说的“始终保持艰苦奋斗的创业本色和永无止境的创业激情”。毫无疑问,在信仰的支撑下,稻花香实现了百亿梦想并非偶然,它顺势而为的结果,更是稻花香坚定、智谋、嬗变的生命基因传承的结果。